

## Á los que nos desmienten

Hace unos días nos ocupamos de la situación tirante que en sus relaciones vivían los regionalistas y los catistas y en son de mentís, nos negó lo que es evidente ese pobre periódico local que tiene el triste privilegio de no dar pié con bola en sus afirmaciones y negaciones y de hacer fracasar cuantas causas defiende, como si le acompañara el maleficio y fatalidad.

No á ese periódico, pero sí á nuestros lectores en particular y al público en general, les recomendamos los siguientes párrafos de un artículo que acaba de publicar el órgano que en la prensa española tiene el pretendiente don Carlos, el más autorizado que con el título de *El Correo Español* se publica años hace en la Corte y léanlos con detenimiento, para que comprendan lo que alcanza la virtualidad periodística de algunos órganos muy parecidos á los de Móstoles y lo que hoy es esa conjunción híbrida llamada regionalista por culpa de otro órgano de la casa, *La Veu de Catalunya* que cometió la torpeza de sacar la oreja antes de tiempo.

Dice *El Correo Español*:

### «De catalanismo

#### PERSONAS, PATRIA É IDEAS

«Desde que publicamos el artículo del *Correo Catalán* acerca de *La Veu de Catalunya*, hemos recibido muchísimas cartas de catalanes protestando contra la conducta de aquel periódico y contra el sesgo que quiere dar al problema del catalanismo. Pero ni hemos querido publicar esas cartas ni nada que pareciera agrio y rencoroso por nuestra parte, á fin de guardar en este asunto aquella serenidad de juicio que las graves cuestiones demandan. Nada hemos dicho por nosotros mismos; y esta prudencia nuestra, aún considerándonos molestados y heridos, dá á lo que vamos á decir la autoridad del que discurre á salvo de prejuicios y apasionamientos. Quizá seguiríamos callando aún si desde la fecha en que apareció el suelto respectivo, contra Mella no hubiese continuado *La Veu* sus alfilerazos á los honrados carlistas en una ú otra forma. Publicó primero una conferencia telefónica con Madrid, probablemente inventada en la Redacción del colega, y en esa conferencia se divirtió urdiendo falsedades á propósito de las cosas carlistas. Y esas armas del engaño y la falsedad no son propias de ningún periódico que estime su decoro. Combatir con la verdad por delante es lo que hacen las personas honradas y los caballeros.

Licito será que si *La Veu* opina de distinta manera que nosotros, defienda su opinión con las razones que tenga; pero entre esas razones no entrará nunca el flaco y desleal recurso de suponer intrigas imaginarias en los que no participan de su criterio. Pues si en aquella conferencia telefónica (?) se despachó á su gusto contra los carlistas, anteayer mismo, escribiendo la necrología de un catalán ilustre, el señor Vayreda, antiguo soldado de Carlos VII, tiene el mal acuerdo de infamar la buena memoria de este veterano carlista (q. s. g. h) suponiéndole desleal y dando á entender que cuando se dedicó á propagar con alma y vida el regionalismo catalán, dejó de ser carlista, es decir, dejó de ser defensor de personas para serlo de ideas nuevas y grandes.

Motivos son estos que nos obligan á intervenir muy seriamente para protestar contra esa solapada dirección de las cosas catalanistas que se atribuye *La Veu*. Hablar como ella habla, arguye un desconocimiento completo, no ya de lo que es el carlismo (que nunca ha sido, ni es, ni será más defensor de personas, sino de ideas y principios, y en tanto ha defendido á las personas en cuanto han encarnado las ideas y mantenido la bandera), no ya una acusación necia á los carlistas que nos preciamos de tener criterio y corazón, sino hasta

de lo que debe ser y es el catalanismo como aspiración sana, legítima y honrada de Cataluña. Todo eso arguye la conducta de *La Veu*, y es la cosa más fácil del mundo demostrárselo.

Y no fijándonos en personas, siquiera sean personas de la talla de Mella, sino en las ideas. Porque las personas tienen el valor de las ideas que sustentan y de la inteligencia y la voluntad con que saben hacerlo. Y cuando esa inteligencia y esa voluntad llegan al grado eminente en un hombre, entonces, lejos de rechazarlo los que comulgan en sus principios, lo buscan y lo enaltecen y lo proclaman por suyo á mucha honra. Puede que *La Veu* no se fijara en la competencia que se estableció no há mucho entre Aragón y Navarra disputándose el honor de ser la patria chica del insigne Cajal, gloria de la ciencia española. Cajal nació en Petrilla de Aragón, que, á pesar de su cognombre, pertenece á Navarra, y navarros y aragoneses alegan en noble emulación sus títulos para llamarse paisanos del hombre ilustre. Puede que que no se fijara; pero si se fijó en ello, quizá le haya parecido muy pobre, y muy exclusivista y hasta muy poco regionalista su conducta respecto á Mella, comparada con la de esos generosos aragoneses y navarros... Trataráse de una vulgaridad, de una medianía, ó aun de un talento que no pase de los ordinarios límites, y nada habrían dicho navarros ni aragoneses, ni tendríamos que alegar tampoco nosotros contra los desprecios de *La Veu*. En su lugar estarían. Es decir, hasta en ese caso estarían obligados por lo menos á la cortesía y al agradecimiento, porque si es muy de alabar y de agradecer que los paisanos defendan á su tierra y los hijos á su madre, todavía tiene más mérito que la defendan los extraños.

Pero los desprecios, impropios de almas bien nacidas, indican que ahí, en esa redacción, hay quien tiene propósitos de desviar el regionalismo de sus naturales cauces, que hay quien se asusta del mote de clerical y reaccionario con que lo bautizan los anarquistas y ateos que culebrean en Barcelona y tienen fuerzas para sacar diputado á Lerroux, já Lerroux, que no saldría seguramente por ninguna población de esta España decadente y degenerada! Hay miedo al mote de reaccionarios.

¿Miedo? Pero si quitamos al regionalismo catalán su abolengo católico, su substratum tradicionalista, ¿qué le queda? ¿En donde tomaría su fuerza, su prestigio, su adentamiento, su razón de ser en la Patria y en la Historia? Demasiado sabe Cataluña que mucho antes de este renacimiento del regionalismo en esa tierra, fuera de los carlistas que por la bandera de los fueros combatieron, no había más bandera regionalista que la de los sectarios, la de los federales y superhomos, que si proclamaban la autonomía de Cataluña, en cambio tenían y tienen entre sus dogmas la irreligión y el matrimonio civil y hasta el divorcio. Es decir, que esos hombres no proclamaban la santa autonomía del hogar, y proclamaban la de la región; es decir, que no respetan la indisolubilidad del matrimonio, sociedad primaria y de derecho divino, y quieren hacernos creer que respetarían la autarquía de la sociedad regional, que al fin y al cabo es de derecho público histórico.

Pues esos por una parte y los tradicionalistas por otra, eran los regionalistas de Cataluña. Y si ahora hay un movimiento general, este movimiento en tanto vale en cuanto es católico, y en cuanto las personas católicas colaboran en él con decisión y energía; si no fuera por eso no sería nada, ó sería una cosa odiosa para todo el mundo...

Mírese *La Veu* en el espejo de las Provincias Vascongadas y Navarra. En esa tierra clásica del regionalismo, los fueros no son una palabra vana, sino que tienen un contenido de ideas, de sentimientos, de amores. Y la primera idea, el primer amor en los fueros, el principio capital á que todas las demás venerandas instituciones forales se subordinan, no es la lengua con ser cosa muy respetable, no es la autonomía con ser tradición muy hermosa, no es ni siquiera la patria chica con ser madre tan amada; es la Religión, es el Cristianismo que informa y une y vivifica todas las demás instituciones y todas las demás ideas, como informó y vivificó las almas de aquellos antepasados que vida foral vivieron.

¿Qué valen los demás vínculos ante el vínculo religioso? ¿Por ventura si á los vascongados se les presentase la elección entre un sectario como Rodrigo Soriano, que

nació en aquella tierra y un católico español cualquiera de Cataluña, de Valencia ó de Galicia, se quedarían con el paisano sectario y rechazarían al católico de distinta región ó aunque fuese de distinta Patria?

Pero sin apelar á la tradición religiosa, que es el primero de los vínculos, el regionalismo tiene otros que van sucediéndole en importancia y en jerarquía. Tiene sus tradiciones políticas, sus instituciones civiles, su historia, su etnografía, su lengua y su territorio. Y demasiado se comprende que el hecho material de nacer en el territorio de la patria chica, aunque muy importante, quizá es el menos importante de todos. Y, sin embargo, la obcecación de esos periodistas parece que quiere convertirlo en el primero. Más el caso es que en Cataluña, como en todas partes, han nacido caciques; y que han nacido y viven lo prueba, no solamente el hecho de que Cataluña esté hoy pésimamente administrada con tantos ó mayores chanchulleros que Andalucía ó Castilla, y hasta que este aborrecido Madrid, vivero y campo de operaciones de centralistas, sino además la protesta elocuente y enérgica que contra ese caciquismo odioso mantienen hoy los buenos catalanes. Porque si el solo hecho de nacer en Cataluña santificara á las personas ó sus actos, ¿qué razón de ser tendría la hermosa y varonil protesta regionalista?

Y bien: ahí están los caciques catalanes Planas y Casals, Comas y Masferrer; ahí estuvo aquel asesinado García Victory. No han sido importados de Castilla, sino que en Cataluña nacieron y catalán hablaban, y los vivos lo hablan aun. Pero, entre esos compatriotas del doctor Robert (que en paz descansen) y los regionalistas, ¿hay, por ventura, luzos más estrechos que entre los catalanistas y Mella? ¿Entienden los de *La Veu* su regionalismo de tal modo que prefieren á los caciques catalanes sobre los regionalistas castellanos, valencianos, vascongados ó gallegos? Puede que sí, porque ya no es la primera pitada que dan esos señores. De lo que algunas veces escriben y dicen parece desprenderse que ponen el nervio de catalanismo en despreciar á los que no son catalanes, y fomentar las antipatías contra esa desgraciada y nobilísima Castilla, que por el delito de ser la región central, lejos de ser explotadora de nadie, es la primera víctima de sus tiranos; los malditos centralistas del régimen y la primera también que en la historia vió morir decapitados sus viejos y venerandos fueros. Y es lo peor que estos mismos de *La Veu* no tuvieron en otra ocasión reparo en hacer daño al sano fuero catalán, publicando en la Cartilla catalanista, de Prat de la Riba, tonterías como decir que Dios castigó á San Vicente Ferrer el pecado de votar en el Compromiso de Caspe para rey de Aragón á Fernando el de Antequera, privándole desde entonces de la facultad de hacer milagros. ¡Cosa más singular!

Verdad es que no siempre han procedido así, que á veces han alagado á los elementos católicos; pero á la cuenta se figuraban que los católicos catalanes, que los tradicionalistas de esa noble tierra eran un lastre muy bueno para formar pedestales y unos primos muy aceptables para recibir de ellos apoyo y votos y asegurar el negocio, á reserva de no darles en compensación absolutamente nada, sino es algún desprecio como el pasado. ¡Somos buenos para ayudar y para servir de escalera, y en cambio parece que tienen vergüenza de nosotros, de la reacción!

¡Juego conocido!

Ahora que salga el *fluyot* del catalanismo y veamos que nueva pitada suelta.

Por lo pronto, ahí están las concordias y de ellas nos ocuparemos.

### JUNTA LOCAL DE SANIDAD

Como ya anunciamos, el viernes á las siete de la tarde se reunió en el despacho del señor alcalde de la Junta local de Sanidad, con asistencia de los señores Ros, Casadevall, Vives, Gimbernat y Maresma, bajo la presidencia del señor Catalá.

Este señor les dió cuenta del dictámen emitido por el doctor Calleja de Barcelona, relativo al análisis de las muestras de aguas que se le remitieron de la fuente de la calle de la Platería y de algunos pozos de las casas de la propia vía.

En vista del resultado de este análisis

que según parece, no es muy favorable para la salud pública, los señores reunidos acordaron que se debían tomar algunas medidas energéticas, para surtir á la población de abundantes y saludables aguas.

Antes de tomar acuerdo concreto alguno, dispusieron se remitieran también al doctor Calleja, muestras de todas las aguas potables de esta ciudad, para disponer, según el resultado del análisis de las mismas, las medidas que se crean más beneficiosas para la higiene y salubridad del vecindario.

No habiendo más asuntos de que tratar, se dió por terminado el acto.

Confiamos que la Junta local de Sanidad, cuyos buenos propósitos nos constan, sabrá cumplir como buena, haciéndose acreedora á los aplausos de este vecindario.

## Desde Olot

Mi querido director: dos asuntos de importancia merecen que hoy le remita estas cuartillas para que los amables lectores de *La Lucha* estén al corriente de lo que se hace en la capital de la montaña.

Es el primero la constitución en esta villa de la *Liga de defensa industrial de Olot y su comarca* asociación de importancia grandísima y que indudablemente ha de reportar beneficios á las importantísimas industrias que en nuestra comarca hay establecidas: su objeto, que no es otro que trabajar para el fomento y mejora de los elementos productores de Olot y su Comarca y defender cuando el caso lo requiera, los derechos de los industriales en sus relaciones con el Estado, Provincia y Municipio ó con cualquiera corporación, entidad ó asociación que les afecte valiéndose para ello de cuantos medios legales estén á su alcance, indica bien claramente cuales son los fines que persigue la expresada Liga.

La comisión que fué nombrada para llevar al terreno de la práctica la idea de la Liga, puede quedar bien satisfecha de sus trabajos que han sido recibidos por los olotenses con gran entusiasmo, recibiendo por ellos muchas felicitaciones; las que uno la mia muy modesta pero sincera.

Ocuparía mucho espacio y sé que no puedo disponer de él si tuviera que extenderme en consideraciones acerca de los beneficios que reportará la Liga, limitándome por ello á decir que todos los fabricantes industriales y comerciantes de esta comarca han comprendido el loable fin de la sociedad y se han apresurado á inscribirse en sus listas de socios que hoy ascienden ya á un número respetable.

Adelante por este camino, único de llegar á una regeneración verdad.

Es también asunto de importancia la visita á esta villa del dignísimo Gobernador civil de la provincia don Juan Tejon y Marín acompañado del inspector de instrucción pública don Manuel Ibarz.

A poco mas de mediodía llegaron los expresados señores junto con nuestro simpático alcalde señor Soler que fué á esperar al señor Gobernador en San Feliu de Pallarols. En las poblaciones de Las Planas, San Feliu, San Esteban de Bas y Las Presas, las autoridades cumplimentaron al señor Tejon.

En esta villa le aguardaban el Ayuntamiento presidido por el primer teniente de alcalde, el Juez de primera instancia, secretario del Juzgado, Comandante militar, Juez municipal, Comandante de somatenes, Rdo. cura-párroco, jefe de la cárcel, jefe de telégrafos, Médico forense, Cabo de somatenes del partido, Rector de los Padres Escolapios y numerosas personas representando la industria y el comercio de esta villa.

Tan numerosa y distinguida comitiva,

dirigióse á las Casas consistoriales donde el señor Tejon pronunció un breve y elocuente discurso dando las gracias por el recibimiento que se le había dispensado y ponderando la importancia que para todos los actos de la sociedad tiene la enseñanza.

Visitó acto seguido y acompañado de los individuos de la Junta local de instrucción Pública las Escuelas municipales, la Iglesia parroquial y la de Nuestra Señora del Turra.

Por la tarde visitó el Hospital donde el señor Tejon entregó 100 pesetas en concepto de limosna recorriendo sus distintas dependencias, la Escuela de Bellas Artes, la cárcel donde entregó también una cantidad para ser repartida entre los presos y recorrió algunas fábricas entre ellas la de cerámica religiosa.

Por la noche fué obsequiado el señor Tejon con una serenata en la casa del alcalde señor Soler, donde se alojaba, recibiendo allí la visita de muchísimas personalidades de esta villa que fueron á ofrecerle sus respetos.

Para todos tuvo el Sr. Tejon frases de exquisita amabilidad y á todos ofrecióse oficial y particularmente para cuantos asuntos se relacionen con el bien de esta rica é industriosa comarca.

Esta mañana ha recibido la visita de los representantes de todos los Ayuntamientos del partido judicial y después de almorzar ha emprendido su regreso á la capital, acompañándole el alcalde Sr. Soler.

Así el recibimiento, como su estancia y su marcha han sido sumamente afectuosos para el Sr. Tejon, quien ha recibido inequívocas pruebas del alto concepto que les merece á los habitantes de esta villa, la rectitud y honradez de la primera autoridad civil de la provincia.

Hasta otra se despide de los lectores de LA LUCHA su afecmo. s. s.

El Corresponsal.

Olot 14 Febrero 1903.

## TEATROS

### Jardines de Novedades

La *Guerra Santa* fué la zarzuela que se representó ayer noche en el teatro «Jardines de Novedades».

Asistió numerosa y distinguida concurrencia.

La interpretación de la obra mereció los aplausos del público, siendo estos muy justos pues los señores Miquel, Casas, Marin y las tiple señora Miquel y señorita Alcayna, trabajaron con mucho acierto lo mismo que las demas partes de la compañía.

Esta tarde se representará la aplaudida zarzuela *Las dos princesas* y por la noche está anunciada una función monstruo, poniéndose en escena el primero y tercero acto de la ópera *Marina* que tanto éxito ha tenido y la tan renombrada y aplaudida zarzuela en tres actos *Jugar con fuego*.

También anuncia la empresa, para el próximo miércoles día 18, la magnífica zarzuela *El reloj de Lucerna*.

El infatigable maestro Barceló ha dirigido los ensayos de la parte musical de todas las mencionadas obras; con este antecedente y conociendo las buenas cualidades de los artistas, confiamos que las obras que se preparan, al igual que las que ya han representado, merecerán el benaplácito del público.

### EL BOYARDO Y EL MOUJICK

Los habitantes de Moscovi conocen todos, por lo menos de nombre, al famoso boyardo Ivan Petrokoff, el más rico de la ciudad donde se coronan los zares. Su fortuna era enorme, y el número de sus servidores imponente. Poseía grandes propiedades, sumamente extensas, y en el Cáucaso minas de petróleo que ocupaban á un verdadero ejército de trabajadores. Ivan Petrokoff era famoso también por su mal humor, que se le perdonaba de buen grado, pues todo el mundo sabía que le atormentaba un cruel padecimiento del estómago, que había de acabar con él. Este hombre que tantas riquezas poseía, sólo podía tomar á cada comida un poco de leche y un huevo pasado por agua. Cierta día al bajar de su trineo se quedó completamente á un miserable monjick (campesino ruso), que

devoraba á dos carrillos un gran pedazo de pan.

«Daria de buen grado la mitad de mi fortuna, exclamó Ivan, al ver el apetito de aquel buen hombre, para poder comer como él».

Las enfermedades del estómago son sumamente difíciles de curar. Existe, sin embargo, un remedio al cual no resisten, cuyo remedio se conoce en el mundo entero con el nombre de Píldoras Pink. Para prueba, veámos lo que dice la *Atalaya* de Santander:

La Sra. D.<sup>a</sup> Antonia Mezo, de esta ciudad, que habita en el n.º 22, de la calle de Méndez Núñez, acababa de lograr, gracias á las Píldoras Pink, una curación radical, tanto más notable cuanto ninguno de los muchos remedios que había tomado consiguió aliviarla en lo más mínimo. Sabemos que la señora Mezo, en reconocimiento de su curación, ha dirigido á la casa preparadora de las Píldoras Pink, la siguiente carta:

«Desde mucho tiempo venía sufriendo dolores de estómago, reumatismo y debilidad general. Estas tres dolencias me hacían insoportable la vida.

Estaba pálida y muy débil, y á causa de mi enfermedad del estómago no podía comer lo necesario para reparar mis fuerzas. Si me excedía un poco en el comer, con la esperanza de cobrar fuerzas, percibía durante todo el tiempo de mi difícil digestión, una quemazón horrible en la boca del estómago. Una jaqueca, tenaz me atenazaba la frente y las sienes; tenía náuseas y no podía retener los alimentos en el estómago.

Si éste me dejaba tranquila, venía el reumatismo á mortificarme, impidiéndome andar.

En vano fué tomar tanto remedio, pues ninguno me aliviaba. Buscando siempre, lei un día grandes elogios de las Píldoras Pink, y las tomé. Los resultados han sido maravillosos; como con buen apetito, duermo bien, mis digestiones son regulares, no tengo dolores reumáticos, y en fin, gozo de un bienestar que me era desconocido.

Solamente el gran regenerador de la sangre, las Píldoras Pink, podrán curaros cuando os ataquen á la vez diversas enfermedades, pues si esto sucede, es porque tenéis vuestra sangre pobre. Las Píldoras Pink enriquecen la sangre y fortalecen el organismo, y por esto se recomiendan tanto en los casos de anemia, clorosis, reumatismo, debilidad general, dolor de estómago, y enfermedades nerviosas. Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintiuna pesetas las seis cajas. Representante en España: Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

Un médico queda encargado para contestar gratuitamente á todas las preguntas respecto á las Píldoras Pink que sean dirigidas á nuestro representante Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

### Clínica del Cirujano-Dentista

ARTURO F. ROSÉS

Ex-alumno del Colegio de Medicina de Barcelona. Graduado en la Facultad de Medicina de Madrid. Practicante y Cirujano-Dentista de los establecimientos de Beneficencia provincial.

Construcción de dentaduras, últimos sistemas.

Operaciones sin dolor.

Tratamiento y curación de las enfermedades de la boca.

Veinte años de práctica en hospitales.

S. Francisco, 7, 2.º—Gerona.

## NOTICIAS

Por la dirección general de Sanidad se han pedido á los Gobernadores civiles, los datos respecto al cumplimiento del decreto sobre la vacunación obligatoria contra la viruela.

Ha sido nombrado escribano de actuaciones de este juzgado de instrucción, don Joaquin Argote.

El *Boletín Oficial* de la provincia publicó ayer un número extraordinario, en el que se inserta la convocatoria para las elecciones de diputados provinciales.

Anuncia el comienzo del período electoral.

La reunión de la junta provincial del censo para el día 1.º de Marzo, con arreglo á lo prevenido en el artículo 18 del real decreto de 5 de Noviembre de 1890.

Para el día 2 del próximo mes la reunión de la propia junta, que debe dar cuenta del nombramiento de interventores, según el artículo 24 del propio real decreto.

El día 8 del propio mes es la fecha designada para la votación, (artículo 2.º del mencionado real decreto).

El día 12 es el designado para el escrutinio general, como jueves inmediato posterior al domingo de la votación, conforme al artículo 24 de la citada disposición.

El día 21 de Abril se deben reunir los diputados provinciales electos y los propietarios, en el salón de sesiones de la Diputación, para proceder á la constitución de la misma, según los artículos 45, 46 y siguientes de esa ley orgánica y con sujeción á lo preceptuado por real decreto de 12 de Abril de 1901.

En la próxima edición daremos cuenta del mitin que hoy debe celebrarse en Llagostera por los republicanos y en contra del cacique puigcerverista de aquella comarca.

Se anuncia la publicación en Barcelona de un nuevo periódico, órgano de los catalanistas intransigentes que no están conformes en acudir á la próxima lucha electoral ni con la marcha de su partido.

Ayer salió de la corte para Santander, el señor Canalejas.

Le acompañaban los diputados á cortes señores Armiñan y Saint-Aubin y el senador García de la Lama.

Pronunciará un discurso político, en el mitin que hoy debe verificarse organizado por los elementos demócratas de aquella población.

Se ha concedido autorización para que desde Barcelona se remitan á los señores don Tomás Puig de Olot y don Cayetano Carbó de esta ciudad, varias armas de fuego.

Es casi seguro que en el próximo festival que celebrará el «Círculo Artístico de Gerona», se inaugurará la sección dramática, á cuyo objeto se cuenta ya con la cooperación de valiosos elementos de esta ciudad.

Ayer noche se verificó en la platea del Teatro Principal, el tercer baile de máscaras de la actual temporada, organizado por la sociedad «Las Odaliscas».

Regular fué la concurrencia que asistió á la fiesta, habiendo bailado contadas parejas.

Hay que animarse.

**MOVIMIENTO DEMOCRÁTICO.**—El pasado miércoles se celebró un mitin democrático organizado por el Comité del distrito de la Inclusa de Madrid.

Pronunciaron elocuentes discursos en el mismo los señores Fotás, Morales, Castillo y Cemborain.

Puso término al mitin el discurso del señor Canalejas.

Defendió su programa político, fijándose especialmente en la reforma social. Recordó las consecuencias de haber frustrado, por exageraciones de unos y de otros, la Monarquía democrática, y de haber puesto término rápido por vehemencias y pasiones, á la República. Dedicó inspirados párrafos á señalar el contraste entre aspiraciones revolucionarias impotentes y aspiraciones legalistas jurídicas, que por métodos de evolución van consiguiendo parcialmente el triunfo de sus ideales, y lo obtendrán por completo.

Dijo que hay que llevar á la cima del Poder el convencimiento de la justicia de las reclamaciones de abajo; pero que hay á la par que imprimir en la conciencia del pueblo el respeto del derecho. Los mismos republicanos radicales, que quieren acostumar á las masas al amor de la violencia, sentirían los efectos de su predicación si alcanzase el Estado la organización que ellos ansían, viéndolo perturbado por los efectos de sus propagandas.

El discurso, que duró próximamente media hora, fué constantemente aplaudido, y

al terminar el mitin, el Sr. Canalejas y el Comité fueron aclamados.

Esta mañana como de costumbre en los días festivos la música del Regimiento de Asia, dirigida por el maestro Lodeiro, tocará en la Rambla escogidas composiciones de su repertorio.

El mercado verificado ayer en nuestra ciudad se vió muy favorecido y fué de los más importantes verificados durante lo que va de temporada invernal.

Se hicieron muchas transacciones de ganado bovino.

Aumentó la animación del día y la afluencia de forasteros la cuestión electoral.

Los agentes de los candidatos trabajaron con actividad, quizás mayor la de estos que la de los comerciantes.

En el Gobierno civil de esta provincia se han recibido las cesantías de los agentes de vigilancia Federico Jovellar Lancó, Pedro Carbó Palomer é Isidro Casamajó Campeny.

Para substituirles se han recibido los nombramientos á favor de Eugenio Fuentes, Adolfo Marull y Ramon Surroca.

Y van.... ya hemos perdido la cuenta.

En San Feliu de Guixols se ha celebrado un mitin, organizado por las sociedades cooperativas de aquella población.

El acto se vió regularmente concurrido.

En los Pirineos han caído estos últimos días grandes nevadas. En los alrededores de Prats de Molló hay de cinco á seis palmos de nieve, viéndose sus habitantes muy apurados para salir de sus casas.

Ayer empezó el período electoral en toda España.

El señor Silvela, como ministro interino de la Gobernación, ha dirigido un telegrama al gobernador civil de la provincia en el que ordena cesen todos los empleados que á sus órdenes se hallan desempeñando cargos con el carácter de interino, como consecuencia del período electoral.

En la Audiencia provincial de esta ciudad, no hay señalada vista alguna para la próxima semana.

En la Rambla de Alvarez esquina á la calle de Abeuradors ocurrió ayer mañana un sensible accidente.

Pasaba por dicho sitio un camión destinado al transporte de mercancías, cuando por causa de la aglomeración de gente que allí habia uno de los caballos que arrastraban dicho vehículo hizo caer á una mujer que por allí cruzaba, con tanta desgracia que fué á parar debajo del vehículo pasando una de las ruedas delanteras por sobre la pierna que le fracturó.

La desgracia no pudo ser evitada apesar de los esfuerzos del conductor del camión.

La víctima que se llama Carmen Masana Terradell, de 55 años, vecina de Vilanna, fué auxiliada de primera intención en las Casas Consistoriales y desde allí conducida al Hospital provincial.

Ayer tarde falleció, despues de larga enfermedad, el joven Ricardo Verdager, antiguo obrero tipógrafo que fué de nuestra casa y luego regente de la imprenta de *El Correo de la tarde*.

Hoy á las cuatro será conducido su cadáver á la última morada.

Reciba su desconsolada familia nuestro pesame mas sentido.

Nuestro particular amigo don Miquel Soler, ha establecido en Bañolas un Centro Comercial administrativo en el que se tramitará toda clase de asuntos.

Dada la reconocida pericia del señor Soler en asuntos administrativos y la importancia de la villa de Bañolas, no dudamos que dicho Centro suple una necesidad y que por lo tanto serán muchas las personas que allí acudirán para gestionar la resolución de asuntos en las oficinas públicas.

En el tren correo de esta mañana, habrá salida para Barcelona con objeto de tomar parte en el Certamen de tiro que se celebrará en aquella ciudad, una sección de tiradores del regimiento de Asia compuesta del capitán don Norberto de la Fuente, los tenientes don Salvador Mena y don Francisco Allué, dos sargentos, cuatro cabos y diez y seis individuos.

El próximo lunes efectuará un paso militar hasta la villa de Casa de la Selva, la fuerza del Regimiento de Asia.

Ayer tarde, al llegar de Olot el Gobernador civil señor Tejon, tuvo noticia del desagraciado accidente ocurrido durante la mañana y del que damos cuenta en otro lugar de este número, é inmediatamente dirigióse al Hospital provincial para visitar á la infeliz víctima del suceso, á la que socorrió con una cantidad en metálico.

Por conducto del corresponsal en esta ciudad don Manuel Culla, hemos recibido un cartel anunciador del diario madrileño *El Globo*.

Nos ruega nuestro amigo don José García Alvarez, hagamos constar que desde esta fecha ha dejado de representar en esta ciudad á la compañía de seguros de accidentes del trabajo «La Société Générale de Paris».

Ayer noche leímos ya el programa de los festejos que la empresa del teatro Jardines de Novedades piensa celebrar durante los días 21 al 24 del actual en dicho coliseo y con motivo del Carnaval.

El programa es variable y á fe que si como creemos se cumple en todas sus partes, es indudable que el Carnaval, muerto desde hace tiempo en esta ciudad, volverá á resurgir.

Figuran entre los festejos tres bailes de máscaras uno de ellos con valiosos regalos á las que se presenten con disfraces mas ricos ó caprichosos, llegada del Carnaval, entierro del mismo, cabalgata, batalla de serpentina y confetti etc., etc.

Ayer encontrábase enferma si bien no de cuidado, afortunadamente, la distinguida esposa del Gobernador civil don Juan Tejon.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Parece que en virtud del sueldo publicado por *El Correo de la tarde* en su número de ayer y de la denuncia que el señor Delegado de Hacienda hicimos en nuestra edición de ayer, se instruye en aquella dependencia un expediente por abandono de destino al investigador don Juan Antonio Espuñes, que se halla actualmente haciendo campaña electoral en el distrito de Olot-Puigcerdá.

Acompañando al Sr. Gobernador civil, llegó ayer tarde á esta ciudad, nuestro querido amigo el alcalde de Olot, D. Ramón Soler.

Ha sido nombrado Agente de la compañía de seguros sobre accidentes del trabajo «Hispania», D. Pedro Subirana.

La expresada compañía que se ha fundado ha poco en Barcelona, se ha hecho cargo de todos los contratos de seguros que tenía hechos «La Société Générale de Paris».

Se ha recibido ya en la Jefatura de Obras publicas de esta provincia la autorización correspondiente para que sean coronados los plátanos que sombrean la carretera de San Feliu de Guixols, en el trozo llamado calle del Carmen.

Al fin habrán conseguido aquellos vecinos lo que desde hace tres años venían solicitando inútilmente.

Dentro de muy breves dias se publicará en el *Boletín Oficial* el oportuno anuncio, sacando á subasta la poda de los expresados árboles.

Nuestros lectores que padezcan de la

*garganta, tos y catarros*, usen las *Pastillas Crespo*. Dan buen resultado y solo cuestan *seis reales en las farmacias*.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA. *Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas*.

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

### Camilo Fontbarnat, Cirujano

aprobado por la Facultad de Medicina de Barcelona y graduado con el Título de CIRUJANO-DENTISTA por la Facultad de Medicina de Madrid.

En su clínica y Gabinete Odontológico se hacen extracciones sin dolor, se construyen toda clase de dentaduras, se remiendan las inservibles á precios convencionales, se hacen orificaciones y empastes de todas clases y se curan las enfermedades de la boca por procedimientos especiales.

Progreso, 29, pral. Gerona

## Sección telegráfica

### Servicio especial de «La Lucha» Muerte de la archiduquesa

Madrid 14, á las 4 tarde.

En Palacio se ha recibido hoy un telegrama de Viena, participando que á las cinco de la mañana ha fallecido la Archiduquesa Isabel, madre de la ex-regente de España.

También en el ministerio de Estado se ha recibido la misma noticia por conducto de nuestro representante en Austria.

La madre de Alfonso XIII habrá llegado á las once y media de esta mañana á Viena.

En las estaciones de tránsito se le han dado noticias del curso de la enfermedad de su madre.

En Munich, donde actualmente reside, se encontró con la infanta doña Paz, la cual la acompañó en su viaje.

En la estación de Viena será recibida doña Cristina, por algunos individuos de la familia, las cuales la enterarán del fallecimiento de su señora madre.

El rey ha ordenado que salgan inmediatamente á Viena, el comandante general de alabarderos Sr. Pacheco, y un ayudante de Palacio para que le representen en los funerales de la Archiduquesa Isabel.

### Silvela en Palacio

Como de costumbre, á las doce ha estado en Palacio el presidente del Consejo despachando con el rey, habiéndole enterado del curso que lleva la cuestión obrera en toda España.

Terminado el despacho, el jefe del Gobierno puso á la firma del rey, los siguientes decretos:

Disponiendo que la Corte vista de luto riguroso durante seis meses, con motivo de la muerte de la madre de doña Cristina.

También puso otro decreto, anunciando que el Sr. Maura de regreso de Barcelona y Palma, volvía á encargarse de la cartera de Gobernación.

### Maura en Madrid

En el espreso de Barcelona ha llegado esta mañana el Sr. Maura.

En la estación ha sido recibido por los señores Silvela, Dato, Villaverde y todo el personal del ministerio y muchos amigos particulares y políticos.

En los andenes de la estación han conferenciado rápidamente los Sres. Silvela y Maura, cambiando impresiones de la cuestión política y del estado obrero en Barcelona.

### Lo que dice Silvela

El presidente del Consejo ha declarado que la visita que le ha hecho el señor Montero Rios, no ha tenido ningún carácter político, sino puramente particular.

—El jefe del Gobierno confirmó el disgusto del alcalde de Barcelona señor Monegal, con motivo de las exigencias de determinados individuos del Ayuntamiento,

referente á los nombramientos de alcaldes de barrio en Barcelona.

El presidente del Consejo ha quitado importancia al asunto, diciendo que el señor Monegal seguirá ocupando su puesto de alcalde.

### Huelgas

Hablando de las huelgas que están pendientes de resolución en la península, ha dicho el señor Silvela que en la Coruña los pescadores han reanudado los trabajos, y se hacen grandes gestiones para solucionar la huelga de los metalúrgicos.

Tratando del conflicto de Cádiz; el presidente del Consejo ha dicho que se va sin solucionar la huelga de aquel Astillero, reinando completa tranquilidad.

A pesar de los trabajos que se hacen por los obreros de otros edificios, hasta la fecha no han podido conseguir un paro general. —Reig.

### Cuestiones obreras

Barcelona 14, á las 6.

Esta mañana se han declarado en huelga los obreros del gasómetro de gas Lebon, situado en San Martín.

La causa de la huelga es debida por divergencias surgidas entre el director y los obreros, por cuestión del trabajo.

Por teléfono se han pedido auxilios al Gobierno civil, habiendo acudido inmediatamente el jefe de policía señor Tressols, con varias parejas á sus órdenes.

Entre los obreros, el director de la fábrica y el jefe de policía, se han celebrado algunas conferencias, habiéndose acordado que los huelguistas reanudasen los trabajos.

Para ello, el director de la fábrica ha impuesto la condición de que los 30 obreros causantes de la huelga, serían castigados á 8 dias de huelga forzosa.

Esta noche se reunirán los obreros para tratar de la imposición del director, creyéndose acordarán volver á la huelga.

—La huelga de tintoreros sigue en el mismo estado.

Muchos dueños han acordado cerrar sus fábricas, quedando con este motivo bastantes obreros sin trabajo. —Reig.

### Una reunión

Madrid 14, á las 6.

En breve se reunirá el director general de comunicaciones con el señor Maura para tratar de los planos y presupuesto para la construcción de la nueva casa de Correos y telegrafos.

### El premio mayor

El premio mayor correspondiente el sorteo de hoy, se halla repartido entre varios carteros.

Algunos de ellos llevaba participaciones que le permitirán embolsar 15.000 pesetas.

Con este motivo, entre aquellos modestos empleados reina extraordinario júbilo.

### Desgracias

En la calle de la Paz se ha suicidado un hombre disparándose un tiro de revólver.

En su domicilio de la calle del Espíritu Santo se ha caído en la escalera otro hombre causándose graves heridas.

### Los ex-ministros liberales

Esta tarde se han reunido los exministros liberales señores Moret, Vega de Armijo y Amós Salvador, para tratar de la erección del Mausoleo á la memoria de Sagasta.

Aun cuando ha sido invitado á la reunión el señor Montero Rios, no ha asistido.

### El periodo electoral

Ha empezado hoy en toda España el periodo electoral, con motivo de las próximas elecciones de diputados provinciales.

### La fusión republicana

La primera sesión de la Asamblea de fusión republicana tendrá lugar esta noche á las 9 y media, en el local de la Tertulia Progresista.

### El señor Canalejas

En el espreso que sale de Madrid á las 7 y media de la noche, marchará á Santander

para tomar parte en el mitin de propaganda democrática, el ex-ministro don José Canalejas.

Le acompañan los Sres. García de la Loma, Armñan y Saint-Aubin.

### La Cecilia

La Cecilia Aznar se halla inconsolable sufriendo continuos ataques de histerismo, aun cuando su abogado defensor y otras personas procuran darle á entender que le será conmutada la pena; la reo de muerte no se da por convencida y se halla entregada al desespero. —Reig.

### ULTIMA HORA

#### El Centro Canalejista

Barcelona 10, 8 noche.

El Centro Canalejista que ahora va á inaugurarse, se halla concurridísimo.

Se ha recibido una importantísima carta de don José Canalejas, que será leida esta noche.

El señor Roig y Bergadá pronunciará un discurso eminentemente demócrata, puntualizando el programa del señor Canalejas.

Hay expectación para acudir á la fiesta demócrata. —Reig.

### REVISTA BURSÁTIL

#### Telegramas del Banco Hispano-Americano

Cotizaciones del día 14 de febrero de 1902

(De nuestro servicio particular)

#### BOLSIN DE LA MANANA

Interior 4 por 100.	77'85
Acciones ferrocarril Norte.	65'40
Id. M. Z. A.	99'45
Id. Orense.	00'55
Franco.	33'50

#### CIERRE BOLSA A LAS 4 TARDE

4 por 100 Interior.	77'73
5 por 100 amortizable.	98'52
Acciones del F. C. Norte.	64'90
Id del F. C. de M. Z. A.	99'10
Id. Orense.	30'85
Obligaciones 5 por 100 Almansas.	104'37
Id. 4 1/2 por 100 Alicante.	59'00
Id. Municipales 5 %.	101'25
Exterior.	91'70
PARIS (Nortes.)	231'00
Alicantes.	351'00
Franco.	33'80

### Mercados

Precios medios de los productos vendidos en el mercado celebrado ayer en esta ciudad.

Trigo, de 26 á 24 pesetas.—Cebada, de 21 á 19.—Centeno, de 24 á 22.—Avena, de 20 á 18.—Maiz, de 25 á 23.—Judías, de 44 á 40.—Habas, de 32 á 30.—Guisantes, de 74 á 46.—Arroz, de 52 á 40.—Algarrobas, de 18 á 17.—Paja, de 7'50 á 7.—Patatas, de 12 á 10.—Vino, de 38 á 36.—Aguardiente, de 100 á 80.—Aceite de oliva, de 110 á 105.—Mantecas, de 2'75 á 2'50.—Vacuno, de 400 á 300.—Bovino, de 500 á 400.

**CREMESIMON** maravillosos para suavizar y blanquear el cutis  
POUDRE SAVON

### Boletín religioso

SANTO DE HOY  
San Faustino mártir  
CUARENTA HORAS  
En la iglesia del Sagrado Corazón  
CORTE DE MARÍA  
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral.

Las GOTAS CONCENTRADAS de  
**HIJERO BRAVAIS**  
son el remedio más eficaz  
Contra la ANEMIA, los COLORES PÁLIDOS, etc.  
Todas Farmacias é Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

### ESPECTÁCULOS

JARDINES DE NOVEDADES  
Compañía de zarzuela dirigida por los actores señores Miguel y Barceló

Funciones para hoy domingo  
Tarde á las 3 y media  
La zarzuela en 3 actos.

**LAS DOS PRINCESAS**  
Noche á las 8 y media  
El primer y tercer acto de la ópera española.

**MARINA**  
La zarzuela en 3 actos.

**JUGAR CON FUEGO**  
Entrada general, 50 cént.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Granó, 6, bajos

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

**Línea de Filipinas.**—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 16 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón la Australia.

**Línea de Cuba y Méjico.**—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16. de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacifico.

**Línea de New-York, Cuba y Méjico.**—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

**Línea de Venezuela-Colombia.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curacao.

**Línea de Buenos Aires.**—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Canarias.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**Línea de Fernando Póo.**—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

**Línea de Tánger.**—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.—Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**Aviso importante.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

CHOCOLATES Y DEMÁS PRODUCTOS

DE LA CASA  
MATÍAS LOPEZ

De venta en todas las Confiterías, Colmados y Ultramarinos.—Depósito general para Cataluña y Baleares,  
Alfredo Riera é Hijos, ingenieros, Ronda de San Pedro, 36, Barcelona.

EL Jarabe de Fosfato de cal, GELATINOSO CON Bálamo del Tolú del Doctor J. M. Pérez Xifra, produce

resultados muy seguros en los casos crónicos pulmonares y bronquitis persistentes. Recomendado con gran éxito en los casos de raquitismo, escrofulismo, tuberculosis, produciendo los mejores resultados, en el estado de empermeabilidad, en los casos de debilidad general y nerviosa, en las convalecencias bantanas, en la enfermedad CURA LA TOS des de los huesos, fracturas y las que dependen de pobreza de constitución.

EMULSIÓN FORCADA

ÚNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Infinitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao por ser la única Emulsión de este aceite obtenida por medio de un agente reconocido hoy como el alimento más poderoso, que con su gran virtud nutritiva aumenta prodigiosamente la eficacia y efectos del aceite, y modifica de modo que se toma con agrado y se asimila directamente en su totalidad sin ningún trabajo digestivo. Cura y fortifica con maravillosa rapidez á niños débiles ó desnutridos, tardíos en andar, desgastados, linfáticos, raquiticos, escrofulosos, demacrados ó anémicos, á los debilitados, etc.

JOSÉ BONFILL

AJENTE DE NEGOCIOS

Se tramitan toda clase de expedientes, reclamaciones y se gestiona su resolución; representaciones de Ayuntamientos y particulares en las Oficinas públicas.

Gerona.—Mercaders, 8, 2.º—Gerona

EL D<sup>R.</sup> J. OLLER RABASA

ex-alumno de los profesores Baguinski y Jacobson, de Berlin; Lermoyer, Gougenheim y Viollet, de Paris, ofrece al público su CONSULTORIO especial para el tratamiento de las enfermedades de la

Garganta, Nariz y Oído

montado con arreglo á los últimos adelantos modernos, en la calle de Trafalgar, 44, principal, BARCELONA;

DR. SASTRE Y MARQUÉS

HOSPITAL, 109. BARCELONA

PASTILLAS CALMANTES para la tos del Dr. Sastre y Marqués.  
VINO DE OSTRAS del Dr. Sastre y Marqués, el mejor de los tónicos.  
AZÚCAR VERM-FUGO, del Dr. Sastre y Marqués, radical remedio contra las lombrices.  
ESENCIA FEBRU-FUGA del Dr. Sastre y Marqués, contra toda clase de fiebres.  
DENTICINA del Dr. Sastre y Marqués, es la salvación segura de los niños en todos los accidentes peligrosos de la dentición.  
CONSERVADOR DE LA BOCA del Dr. Sastre y Marqués. Con este precioso remedio se evitan todas sus enfermedades.

Casa especial en Jarabes medicinales dosificados

Quimosina Soler

Nuevo medicamento para combatir con éxito el dolor de ESTOMAGO y facilitar la digestión.  
De venta en todas las farmacias.



¿Existe la calvicie verdadera?

La calvicie no es la carencia absoluta del cabello, según se nos figura á primera vista, si observamos el cráneo más liso lo veremos poblado de pequeño y ligerísimo vello que ha venido á substituir á la antigua cabellera. El pelo de los calvos no ha, pues, en realidad, desaparecido, continúa existiendo con su completo organismo, si bien que atrofiado, por causas diversas, por cuyo motivo se halla reducido á la menor expresión. Y este es susceptible de reconstituirse y convertido en cabello, ó bien sea en estado primitivo, aun en los atacados de pelada general.

La calvicie completa no existe, pues, en realidad, más que en los casos de desgaste orgánico, den destruidos los tejidos del cuero cabelludo y con ellos el órgano generador del pelo. La calvicie es el enemigo irreconciliable de la belleza. La mujer de unas perfectas facciones que pierda la cabellera quedará convertida en una monstruosidad. Los munges andan al uso del día y especialmente lo que os presentan esta serie de charlatanes pretendiendo con ellos curar la enfermedad, hacen más calvos que los sufrimientos y los trabajos menales. Afortunadamente ha venido á atajar estos males el célebre Doctor en Medicina bacteriológico de Moscu D. V. Stakanowitz, con su tan renombrada LCCION CAPILAR ANTISEPTICA la cual desembaraza radicalmente del cuero cabelludo todos los elementos parasitarios ya merbosos, evitando la continuación de la caída del cabello y reconstituyéndolo en poco tiempo, hasta lograr la obtención de una abundante y hermosa cabellera. Esta loción es la única en cuyo empleo se notan los efectos á los cinco días de uso. Depósitos en Gerona: F. Maresma, Abeuradors y Mercaders.—Farmacia Moderna de Salvador Murtra, Rambla.—Perfumería de José Bone, Rambla y Abeuradors.—Consuelo Vallmajó, Rambla y Plateria.

REVELADOR BUSQUETS

Especial para toda clase de instantáneos  
No vela, no altera, no mancha.  
PRECIO DEL FRASCO 5 REALES

Hijos de A. Busquets y Durán  
S. Pablo, 19.—BARCELONA.—Teléfono, n.º 60

Almacén de drogas y productos químicos; surtido completo de cámaras, objetivos, cubetas, obturadores, cartulinas, papeles preparados, placas y demás artículos de fotografía. Catálogo gratis.—Depósito general de las PLACAS LUMIERE.  
Recomendamos el viraje fijador Busquets vira y fija á la vez.—1 peseta frasco

**PILDORAS JARABE de BLANCARD**  
con Ioduro de Hierro inalterable  
CONTRA  
la Anemia, la Pobreza de la Sangre,  
la Opilación, la Escrofula, etc.  
Exíjase el Producto verdadero con la  
firma BLANCARD y las señas  
40, Rue Bonaparte, en Paris.  
Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr.25; JARABE, 3fr.

**NO MAS VELLO**  
POLVOS COSMETICOS de FRANCH  
NO IRRITA EL CUTIS  
QUITA  
EL PELO EN 2 MINUTOS  
MATA LA RAIZ  
BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona  
LA ÚNICA POR CUAL SE PUEDE ANTICIPAR Y EVITAR

EXÍJAN Vds.  
con una PILDORA BLANCA las señas  
DEHAUT A PARIS impresas en negro.  
Las  
**PILDORAS**  
Purgativas y Depurativas  
del Doctor  
**DEHAUT**  
se toman  
al comer.  
Nunca Regimen. No más Dieta.  
Las menos COSTOSAS  
las más activas.

Aprendiz. Se necesita uno.

Se vende en la droguería de José Solá,  
Peso de la Paja, 7, GERONA.



PRODUCTOS FARMACEUTICOS

DEL Dr. FERRER, BARCELONA

Oficina de Farmacia, Plaza del Angel, 6.

Pastillas anticatarrales Ferrer

Modifican rápidamente los estados catarrales de las mucosas de la cavidad bucal y aparato respiratorio, vayan ó no acompañadas de tos, rinitis ó escoriación en la garganta, siendo especialmente recomendables á las personas que fácilmente se resaca, á las obligadas á hablar mucho y á los fumadores.

VENTA EN GERONA

FARMACIA DEL Dr. Pérez Xifra

AL POR MAYOR: Sres. VICENTE FERRER Y C.ª BARCELONA

ANTÍDOTO SOBERANO De las Enfermedades biliosas

ES EL PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA  
Farmaceutico premiado en Valencia

Corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del tránsito, Váridos, Vómitos, Escrementos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.  
— Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en los efectos.  
De venta en Gerona, farmacia de don J. Aquil Coll, Rambla de la Libertad, y principales de la ciudad, á 2 pesetas caja.

ESPAÑA EN PARÍS

POR Arturo Vinardell Roig (CON RETRATOS E ILUSTRACIONES)  
En 8.º prolongado, XVI—304 páginas.—3 pesetas.—Véndese en la librería de PACIANO TORRES.—Gerona.